

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

LA CIUDAD ARDIENTE

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

En mi última visita a Murcia y Cartagena... me llamó melancólico.

Yo canto himnos a todo lo que es grande y bello y generoso; nunca a lo bajo y miserable.

¿Que canto himnos a Murcia? ¿Acaso los vendes? Los canto porque Murcia es la luz y hay destellos en las ramas de sus naranjos.

Es Murcia la ciudad soberana en que el sol todo lo ilumina y caldea. La religión no cabe en los templos y se desborda por las calles convertidas en bóvedas cristalinas.

Para ser vistas a la luz pintaron sus mejores cuadros Seigner y Picasso, bien eficientes a establo hirviendo, tibio, familiar y a jardín aromoso.

Como espíritu natus todo lo divino y lo humano, y ella, que en esta tierra de héroes y de poetas irradia la alegría y el dolor centellea.

Por eso no puede decir que ha visto sus imágenes quien las ha contemplado en su camarín.

Ni puede decir que ha admirado sus cuadros quien los vio en el estudio, sino quien los miró con luz celestial.

Murcia es la ciudad de la luz; y por eso el principio delumbra. Pero después que se la abandona, es cuando todo parece más oscuro, más solemne, más triste y se quiere volver a aquel rincón bendito en donde nos bañamos en esplendores y nos sumergimos en aureolas.

Antonio Zozaya

Abril 1903

L UNION

(POR CORREO)

Mitin obrero

En el circo ecuestre celebraron anoche un mitin los obreros, que, según nos dijeron, no tenía otro objeto que manifestar la más completa adhesión al bando publicado hace pocos días por el señor alcalde.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, todos ellos con la prudencia que vienen demostrando en actos análogos.

Cuando ocupaba la tribuna el compañero Gabe Herráiz, orador bastante fogoso y que se expresa regularmente, un sujeto que se hallaba en la grada interrumpió el

discurso diciendo: «Eso es mentira y ahora pasará a la tribuna a demostrarlo».

Esto produjo un momento de barullo y muchos espíritus medrosos ó precavidos y bastantes mujeres de las que presenciaban el mitin se pusieron en precipitada fuga; y como quiera que el medio es altamente contagioso, toda la concurrencia procuraba salir pronto del recinto.

Con dicho motivo el escándalo, que duró poco tiempo, fué monumental. Hubo atropellos, sustos, gritos, etc. Muchos perdieron las gorras y sombreros. Un mozalibete se quejaba de la pérdida de sus alpargatas; pero sospechamos que no las había llevado.

Afortunadamente no hubo desgracias personales; pero sí algunas rozaduras y contusiones leves.

El mitin interrumpido continuó después con el mayor orden.

El obrero causante del alboroto se llama José Tortosa y es bien conocido en esta. En el circo se produjeron algunos desperfectos.

14 Abril 1903



DON ANTONIO CÁNOVAS

REVISTAS CÓMICAS SEMANA SANTA

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Aunque ya he referido el mismo caso ha tiempo en otra parte, lo repito aquí a falta de otro asunto de interés palpitante,

que a más de ser propio de est. s. días, francamente, ¡qué diantre!

no es cosa de hablar siempre de Silvela, de San Pedro y del Mauser.

Yo quiero mucho a Gloria, que es la chica de don Bruno González,

la cual tiene unos padres más beatos que la Virgen del Carmen.

El Domingo de Ramos una palma la mandé esbelta y grande, y besé con pasión las de sus manos cuando no lo vió nadie.

Fuó el miércoles con Gloria a las tumbas de San Luis. Ya era tarde...

¡Qué poca luz había... y qué apreturas tan poco edificantes!

El jueves, terminados los oficios, luciendo ricos trajes,

fuimos a recorrer catorce ó quince monumentos notables.

Y en verdad que ellos y el papá de Gloria ofrecían contraste.

¡Cuántas luces tenían las iglesias y qué pocas el papá!

¡Buena sermón de pasión me echó mi novia porque miré en la calle a una joven florista!

En la calle Mayor los pasos vimos el viernes por la tarde.

Por cierto que el papá fué haciendo el paso con mitones de estambre.

A las siete palabras de San Justo fué mi Gloria hecha un angel.

¡Ay, qué siete palabras!... ¡Ay qué siete!

Todo marchaba bien. Alborozados me veían los padres de mi Gloria seguir de cada día los sagrados rituales.

Pero el sábado llega—y usted mire si mi desdicha es grande—

quiero tocar a gloria... ¡y se me enfada la bestia de la madre!

Juan Pérez Zúñiga.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Una desgracia

Ayer tarde ocurrió una sensible desgracia en la calle de San Vicente.

En el terrado de la casa núm. 11, se encontraban jugando varios chicos y uno de ellos de cuatro años de edad, llamado Antonio Vives, se acercó a la barandilla, pero cayó mala fortuna que cayó a la calle.

Varias personas lo recogieron, conduciéndolo al hospital de Caridad, donde se le apreciaron las fracturas de ambos muslos y del frontal y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Se le hizo la primera cura, quedando en aquel benéfico asilo en gravísimo estado.

El «Lepanto»

Ayer estuvo en las afueras del puerto el crucero Lepanto haciendo maniobras. Dicho buque se prepara para incorporarse a la escuadra.

Han dado principio los trabajos de la limpia y monda de los cauces de Almajar.

Pésame

Enviame la expresión de nuestro sentimiento el capataz de minas don Eduardo Sancha y señora, por la pérdida de su preciosa hija Carmencita.

Conato de incendio

En el almacén de maderas que don Carlos García Tudela, posee en la plaza del Parque hubo anoche un conato de incendio.

La oportunidad con que acudieron los empleados del almacén y las autoridades evitó que el fuego se propagara, sofocándolo en seguida.

14 Abril de 1903

Los Concursos de EL LIBERAL

CONCURSO DE CRITICA ARTISTICA

BASES

PRIMERA. EL LIBERAL abre un concurso durante el mes de Abril de 1903 para premiar un Estudio comparativo de la obra artística de Bay, Benlliure y Querol.

SEGUNDA. El trabajo, que ha de ser inédito y original, no podrá en su extensión exceder de cuatro columnas de nuestro periódico.

TERCERA. El concurso se cerrará a las doce de la noche del 20 de Abril de 1903.

CUARTA. Los trabajos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, Marqués de Cubes, 7. También se pueden dirigir por correo certificadas al Director de EL LIBERAL. En todo caso, al recibirlos se entregará ó remitirá documento que lo acredite.

QUINTA. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema; y a la vez, bajo sobre, con el mismo lema, leonado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SEXTA. Se dará a conocer en tiempo oportuno el Jurado Calificador.

SÉPTIMA. El premio será de 250 pesetas.

OCTAVA. El Jurado abrirá únicamente el sobre que contenga el nombre y domicilio del concursante premiado.

NOVENA. Se publicará en EL LIBERAL correspondiente al día 1.º de Mayo de 1903 el Estudio premiado.

DÉCIMA. Los trabajos no premiados podrán ser retirados por sus autores hasta el 10 de Mayo próximo.

TEATRO DE ROMEA

La presentación de la compañía de ópera, anoche, en nuestro Rómulo puede muy bien considerarse como un acontecimiento artístico de verdadera solemnidad.

Señálese ya en Murcia la necesidad de admirar algo serio y bueno, que levante el decaído espíritu artístico y ofrezca a los aficionados la ocasión de recrearse en el mas puro de los gocees; y todo esto viene a realizarlo muy satisfactoriamente la compañía de ópera que dirige el maestro Baratta.

La obra presentada al público, desconocida hasta hora en Murcia, es una genial muestra de la inspiración de Puccini; Tosca es una obra colosal bajo el punto de vista técnico; su autor ha escrito con un temperamento puramente italiano, una partitura que con aparente inconsciencia sigue las últimas corrientes del wagnerismo musical; y viene a ser la obra que reseno como el medio menos forzado, más natural, de hacer llegar al público los modernos giros, los últimos adelantos en el arte lírico dramático.

La ejecución de Tosca fué bajo todos puntos de vista excelente.

Los artistas anoche conocidos son de unas facultades muy notables; especialmente la soprano señora Palmeri, que cantó y dijo su parte con rigurosa perfección.

Esta artista puede decirse que reúne en el todo cuanto se necesita para ser una verdadera soprano dramática; voz extensa que domina con una gran facilidad; de un timbre muy agradable; gran afinación; posesión de la escena, y una hermosura de mujer, muy ponderable.

E tenor señor D'ottavi se mostró como un buen artista; también con gran dominio de la voz, atacado y sosteniendo las notas agudas con gran valentía y gusto artístico.

La orquesta, reducida en número, resulta muy adecuada a la compañía; matizando y haciendo verdaderos primores el violoncello y el clarinete; el maestro Baratta fué ovacionado justamente al terminar el preludio del acto tercero.

Los números que sobresalen en la obra son: un apasionado dúo de tiple y tenor en el primer acto, que dijeron admirablemente la Palmeri y D'ottavi; en el acto segundo la gran escena del suplicio; y una romanza plegaria de tiple, muy hermosa, y de un corte novelesco en melodía é instrumentación; y en el acto tercero, el preludio, que es de una corrección orquestal delicia, y un gran dúo de tenor y tiple.

En resumen: siguiendo la compañía por el camino anoche empezado; auguramos a la empresa una temporada muy brillante y provechosa; y al público añadiendo un espectáculo que honra y ensalza al arte.

Estamos por tanto de enhorabuena. Hubo una gran entrada. Esta noche La Boheme.

X.

TOTANA

(POR CORREO)

Rogativa

Ayer fué traída desde el Santuario donde se venera, la patrona de este pueblo, Santa Eulalia de Mérida, para pedirle en solemne rogativa el agua de que tan necesitado está este campo.

Desde las primeras horas de la mañana empezaron a dirigirse al Santuario los vecinos en número que jamás se recuerda en casos iguales. A las once se repartieron tres mil quinientas libras de pan, por el alcalde don Alfonso Martínez Carlos, los concejales don José María Cayuela y don Natalio Martínez y la comisión que postuló con el indicado objeto, compuesta de los señores don Alejandro Lorca, don Francisco Guerao, don Pedro Martínez y don José Antonio Costa.

A las tres de la tarde salió la Patrona del Santuario, entre los vivos y aclamaciones de más de cuatro mil personas, pertenecientes a todas las clases sociales, y como no quedaba ni un solo hombre que no hiciese su correspondiente cruz de ramas de mirto ó romero, era imponente y hermoso el espectáculo que ofrecía e desfiló de tal muchedumbre por el pintoresco camino, que conduce al Santuario.

Al llegar la rogativa al sitio llamado El Rubio, se le agregó el clero parroquial, y en esta forma siguió hasta el convento de padres capuchinos, donde se unieron el Cristo del Consuelo, conducidos por legos de dicho convento, y la comunidad, que cantando una solemne letanía acompañó ambas imágenes hasta la parroquia, donde el celoso cura párroco don Francisco de P. Nuñez, dirigió a los fieles una breve plática sobre el objeto de la rogativa.

A pesar de la extraordinaria concurrencia que, como decimos antes, ha asistido a la rogativa, no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable, lo que prueba el carácter sensato y el fervor religioso de este pueblo.

14 Abril de 1903.

Batalla de flores

El festejo de ayer era otro de los de gran atracción: la batalla de flores.

El interés que este festejo ha despertado siempre en el público estaba acreditado este año por las noticias que se tenían de los carruajes que se iban a presentar, bastantes en número y tan bien ideados y ejecutados, que fácilmente habían de poner en un compromiso al jurado, como al cabo ocurrió.

A las cinco de la tarde las tribunas, los balcones del Ayuntamiento y de los demás sitios desde donde se podía ver la fiesta, el paseo de la Glorieta y toda la gran explanada del Arenal estaban completamente invadidos de gente.

Las tribunas

Como de costumbre, ofrecían un bonito aspecto llenas de bellas mujeres que se ensayaban mientras llegaba el momento de la batalla, en el lanzamiento de serpentina y confetti.

La tribuna del Circulo de Bellas Artes estaba engalanada y en ella se veía al maestro Fernández Caballero.

Las carrozas

A las cinco y media se hizo la señal y se procedió por la guardia civil de caballería a despejar la pista.

En esta tarea se ocupó también personalmente el alcalde con los guardias municipales.

Las carrozas al presentarse fueron saludadas con grandes aplausos, por lo primorosamente que estaban ejecutadas y por el realce que les daban las bellas tripulantes.

Las carrozas que se presentaron fueron:

Una góndola, presentada por los señores don Antonio Cánovas, don Enrique Villar, don Francisco Nolla y don Angel Blanc, que iban en ella acompañando a María Villar, Virtudes y Delfina Amo y María Nolla.

Un arpa, de don Luis y don Juan de Dios Pérez López, don Auselmo Bañón y don Juan Harriero, que la tripulaban con las niñas de Pérez López y Bañón.

Un carrutón, de la junta, en el que iban María Cremades, Adela Sánchez, Amalia y Pepita Castillo.

Una guitarra, con un juego de postizas y una pandereta. Iban en esta carroza Clotilde López y Victoria Sánchez.

Una lira, de la junta, ocupándola Pura López Fernández, Carmen Uruñueta Fernández, Soledad Ruano y María Ferrer.

Un juego de té, de don Miguel Jiménez Baeza, don Emilio López Paizaciones y don Diego García Arriés, que ocupaban Julia, Soledad y Carmencita López Pala-

cios, Carmen, Mercedes y María Jiménez Esteyre y Rosario García Arce.

Una concha de la junta, tripulada por María Bofill, Lola Vinader, Paqueta Zanén y Paca Albaladejo.

La batalla

Duró una media hora y fué nutridísima desde las tribunas a los coches y vice versa.

Se hizo un gran derroche de flores, serpentina y confetti, que dejaron vistosamente alfombrado todo el paseo exterior de la Glorieta.

Los premios

Llegado el momento de adjudicar los premios, el jurado comenzó a entregarlos en la forma siguiente:

Primero: la góndola. Segundo: el arpa. Tercero: el carrutón.

Esta adjudicación iba siendo acogida con generales aplausos, reconociendo el público la difícilísima labor del jurado ante carrozas de tan indudable mérito.

Incidente

En esto, los concursantes con la preciosa carroza del juego de té resentidos porque no se les hubiese dado ya uno de los primeros premios y creyéndose perjudicados la retiraron, con manifiesto disgusto de gran parte del público que no se cansaba de admirar tan bella carroza.

Al conocer el público esta resolución comenzaron las divisiones de opinión, las disputas, los aplausos por la retirada de una parte, por otra, manifestaciones de desagrado para el jurado y las demás carrozas, produciéndose un espectáculo lamentable que dió ocasión a que el jurado abandonara su tribuna.

El incidente fué en extremo censurable, singularmente porque cierta parte del público dirigió sus manifestaciones de desagrado a alguna carroza digna de toda corteja por las señorías que la tripulaban; las censuras al jurado pudieron estar bien porque era quien repartía los premios, pero contra los premiados carecen en absoluto de justificación.

Aplauso merecido

La batalla ha sido una de las mejores presentadas en Murcia por el número y calidad de las carrozas y por la concurrencia que a ella ha asistido.

Por tan feliz resultado enviamos una vez más un aplauso entusiasta a la comisión organizadora y en especial a sus presidentes don Antonio Cánovas y don Enrique Villar, a las autoridades que han trabajado para mantener en buen orden el espectáculo y a cuantos de algún modo han contribuido al mejor éxito de la fiesta.



DON ENRIQUE VILLAR

AGUILAS

(POR CORREO)

Liceo Aguilón

Hemos tenido el gusto de visitar la nueva sociedad literaria, que bajo el título de «Liceo Aguilón» se ha constituido en esta población, y con satisfacción hemos visto allí multitud de jóvenes que inspirados en un tan buen fin, cual es la ilustración y el saber, consagran al estudio las horas que sus ocupaciones les dejan libres.

Vimos también las diferentes clases de enseñanza que tiene establecidas esta sociedad, para las que cuenta con un profesorado competente; teniendo así mismo tres salas destinadas a gimnasia, esgrima y música, para recreo y desarrollo físico de sus socios. El primero del corriente se reunieron los iniciadores de esta idea, para la designación de cargos de la directiva, para la que fueron elegidos los señores siguientes: presidente, D. Alfredo Cervetto; vicepresidente, don Juan Cuartero; tesorero, D. Gaspar Baldo; secretario, D. Francisco Martí Lloret; vocales, D. Rdefonso Ramirez, D. Francisco Villarrell, D. Mariano Jiménez y D. José Sánchez Manzanera.

Dentro de breves días se reunirán nuevamente para aprobar el reglamento por que ha de regirse la misma.

Un aplauso para esos fieles entusiastas de la literatura, a quienes no ha arredrado les

miles obstáculos que hay que vencer para constituir una sociedad de esta índole y que con tanto ardor y entusiasmo están llevando a la práctica, y solo me resta el decirles que no desmayen en tan noble empresa.

13 Abril 1903.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Recibimiento a Salmerón

Zaragoza 14 (115 t.)

Llegó anoche Salmerón. En la estación le esperaba inmenso gentío con hachas de viento y músicas. Al descender Salmerón del wagón las músicas tocaron la Marsellesa, siendo vitoreado aquel con gran entusiasmo. La multitud le acompañó hasta su alojamiento.

Desde el balcón de éste saludó a sus correligionarios y a los aragoneses. Después le obsequiaron con un banquete, asistiendo la junta republicana. Reinó gran entusiasmo.

Matrimonio por sorpresa

Valladolid 14 (9 n.)

La tiple Josefina Chaffer y el tenor Baldo, que actúan en el teatro Calderón, se casaron ayer por sorpresa mientras decía la misa el párroco de San Pedro.

Por la noche estrenó la tiple la obra María del Pilar, ignorando el público el casamiento.

El incendio de Cádiz

Cádiz 14 (10 n.)

Continúa el incendio del depósito de petróleo. Anoche cambió el viento propagándose el fuego a un montón de cajas de petróleo, que estaban apiladas en un descampado cerca del almacén destruido.

Panadero apaleado

Barcelona 14 (11 n.)

Los panaderos de Gracia han apaleado a un compañero que repartía pan. Le partieron el cráneo a garrotazos. Se desespera de salvarle. Se detuvo a uno de los agresores y el otro huyó.

En la escalera del círculo obrero fueron detenidos el presidente del gremio de panaderos y cinco huelguistas armados de garrotes para apalear al repartidor herido.

Sermon electoral

Bilbao 14 (1015 n.)

En Marquina predicó el domingo último un sermón electoral el coadjutor.

El Ayuntamiento se retiró de la iglesia.

El gobernador ha remitido al obispo copia del oficio del Alcalde de Marquina, en el que le da cuenta del hecho.

Crimen

En Arrigorriaga un sujeto mató al marido de la mujer con quien vivía maritalmente. El móvil del crimen fueron los celos.

Riña sangrienta

En Caranza se produjo una riña en un juego de bolos. Resultó muerto el soldado Remigio Trueba y heridos graves el padre de este y un hermano y leves seis individuos.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Niños intoxicados

Madrid 14 (11 n.)

A causa de beber leche adulterada, se encuentran intoxicados y en grave estado dos niños.

Incendio

En la estación de Navalcarnero se produjo un incendio. Ardió uno de los costados. Se dominó el incendio sin desgracias personales. Muy próximo había un almacén de explosivos.

Suicidio

Arturo Galvez, de 33 años, empleado en ferrocarriles, rió con su novia. Se marchó al cementerio de San Justo y sobre la tumba de su madre se mató de un tiro en la cabeza.

Autorización

Con motivo del Congreso de Medicina, Sanchez Toca ha autorizado a los capitulares generales de los departamentos para que concedan licencia a los jefes y oficiales de Sanidad que sean congresistas.

Los obreros

Continúa detenido el conserje del Centro Socialista.

Caso de que no se le liberte se organizará una manifestación de protesta. La huelga de albañiles continúa en igual estado.

Solo se trabaja en una obra. Se vigila a los albañiles para evitar coacciones.

Los albañiles detenidos ayer serán libertados.

Discurso de Salmerón

(POR TELEGRAMA)

Logroño 14 (2:30 m.)

El mitin republicano ha resultado un acto imponente.

Al levantarse a hablar Salmerón, es objeto de una grande y cariñosa ovación.

Dijo en síntesis lo siguiente:

Solamente instalando la república se reconstruirá la nación española, entrando en el curso de la civilización contemporánea.

El régimen vigente nos llevó a la pérdida del imperio colonial, haciendo que fracasaran las armas españolas sin ofrecer el holocausto del honor que demandaba la Patria.

Los ministros, más palacios y serviles, que órganos de la Patria, después de arrastrarnos a una insensata guerra impidieron que el ejército batiera al enemigo.

Los republicanos podemos afirmar, que existe entre el país, cuyas aspiraciones representamos, y la monarquía, una radical incompatibilidad, aumentada por las necesidades de la nación y la honra de la Patria. (Muy bien.)

La funesta alianza del altar y el trono ha hecho imposible, por influencias del vaticianismo, que España corte las amarras que le impiden desenvolverse libremente la conciencia, despartando las energías nacionales. (Aplausos.)

Cuando después del desastre se imponía la necesidad de reconstituir los servicios públicos, los monárquicos ofrecieron al país restaurar las fuerzas nacionales.

Han transcurrido cinco años y nada se reorganizó.

No hay una idea en el cerebro de los gobernantes, no existe energía, ni voluntad para cortar de raíz los males que impiden el desenvolvimiento y los arranques del país.

Merecen unánimes censuras los gobiernos actuales, que solo han hecho liquidar los desastres, imponiendo enormes tributos que impiden el desarrollo de la Agricultura, Industria y Comercio.

Los liberales y conservadores sumisos igualmente a las imposiciones del Vaticano, sin atacar las congregaciones religiosas contrarias a la ley e incompatibles con las exigencias de la sociedad moderna y permitiendo que retrocedamos un siglo en la historia de la civilización europea, merecen la condenación de la patria.

Es una iniquidad entregar a freiles y monjas la dirección de las conciencias, dispensándoles la explotación de monopolios para que puedan competir ventajosamente con las fuerzas libres de la industria nacional. (Aplausos.)

El Congreso de Arquitectos

En el mes de Abril del año próximo de 1904, y en los días del 6 al 13, se celebrará en Madrid el VI Congreso internacional de Arquitectos.

El anterior se verificó en París en 1900.

El VI Congreso internacional de arquitectos en Madrid. -La Comisión ejecutiva de este Congreso, de la que son presidente y secretarios, respectivamente, los ilustrados arquitectos señores don Simeón Avalos, don M. Alberto de Palacio y don Luis María Cabello y Lapiedra, ha redactado el reglamento por que ha de regirse esa asamblea facultativa, precedido de un preámbulo en que se consignan el origen del Congreso, su objeto, el programa para los trabajos, etc.

El Congreso se celebrará en esta corte durante los días 6 al 13 de Abril: el 6 por la mañana será la sesión preparatoria y el 13 por la tarde la de clausura; las sesiones científicas se verificarán los días 6, 7, 9, 11 y 13.

Los temas sobre que han de versar los debates y trabajos de los congresistas son los siguientes:

1.º Del llamado Arte moderno en las obras de arquitectura.

2.º Conservación y restauración de los monumentos arquitectónicos.

3.º De la índole y alcance que deben tener los estudios científicos de la enseñanza general del arquitecto.

4.º Influencia de los modernos procedimientos constructivos en la forma artística.

5.º De la propiedad artística en las obras de arquitectura.

6.º Instrucción de los operarios de la construcción arquitectónica.

7.º De la influencia de la reglamentación administrativa en la arquitectura privada contemporánea.

8.º Expropiación forzosa de las obras de Arte arquitectónico.

9.º Será conveniente la intervención como árbitro del arquitecto en la reglamentación de las relaciones entre patronos y obreros de la construcción y en la solución de los conflictos a que dichas relaciones pueden dar lugar?

Toda Memoria ó trabajo con las conclusiones relativas a los temas expuestos ó referente a cualquiera otra cuestión que se presente por los congresistas, deberá remitirse por correo bajo sobre y certificado a nombre del señor secretario y a las oficinas del VI Congreso Internacional de arquitectos, en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, Alcalá, 11, Madrid, antes del 30 de Septiembre del corriente año, a fin de poder llegar a poder de todos los miembros adheridos al Congreso, para su conocimiento, las conclusiones formuladas por los mantenedores de los temas.

Las conclusiones deberán formularse en español ó francés y a modo de proposición, sin perjuicio de que para defenderlas cada congresista pueda hablar en su lengua nativa.

El programa del Congreso comprende también:

Una excursión a Toledo y otra a Alcalá y Guadalajara.

Visitas a los Museos y edificios públicos.

Un banquete de despedida el día 13 de Abril.

Se procura también organizar una Exposición de trabajos de arquitectos fallecidos y de pensionados en Roma y del Arte monumental español, por medio de la fotografía, y otra de materiales de construcción.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en Santo Domingo, por doña Dolores García Ruiz. Santos de hoy.—Santas Basilia, Anastasia y Victoria mrs., Stos. Eutiquio y Crescente mrs.

Octavario.—En Santo Domingo se celebran los cultos del Octavario a Jesús Sacramentado, por la mañana desde las ocho y por la tarde a las cuatro con sermón. Predicará en todo el Octavario el párroco de Ceut don Pedro Gil García.

“La Tosca,”

Dicha obra que ha venido a confirmar el talento dramático del autor de La Bohemia ha recorrido ya todos los escenarios de Europa y se estrenó en Madrid el 11 de Diciembre de 1900.

El drama de Sardou es lúgubre, de situaciones violentas y desenfado doloroso, y La Tosca de Puccini conserva las tintas sombrías que el gran dramaturgo francés le imprimiera con su genio.

Acto primero

El acto primero se desarrolla en Roma en 1800: lugar de la escena una capilla de San Andrea del Valle: Mario Cavaradosi pinta el retrato de una dama, y al terminar el preludio sale Angelotti fugitivo del castillo, que huve del jefe de policía Scarpia y se oculta. Angelotti reconoce al pintor de quien es amigo y le cuenta su aventura. Mario le ofrece su apoyo.

Se presenta la Tosca, cantante afamada y al ver el lienzo en que Mario retrata a una hermosa mujer, se enoja y canta celoso.

Angelotti quiere huir disfrazado, pero Cavaradosi no le consiente y le ordena que se esconda en un pozo de su casa.

Se marcha La Tosca y el cañón del castillo da la señal de que un prisionero se ha escapado; penetra en la capilla el terrible Scarpia y le pide a la can-

tante que le ayude a descubrir al fugitivo, brindándole su amor y protección poderosa; Tosca rechaza este ofrecimiento y el acto concluye con un coro sacro muy solemne.

Acto segundo

La acción se desarrolla en el despacho del jefe de policía Scarpia: este pregunta por Angelotti y se irrita al saber que no se le encuentra: el agente le dice que está detenido como encausado Mario Cavaradosi y Scarpia ordena que se lo presenten.

Mario niega que conozca el paradero del fugitivo y el magistrado le amenaza con el tormento; sale a escena La Tosca y se abraza al pintor, quien jura que no venderá a su amigo.

Cavaradosi es llevado al tormento y se desarrolla una escena conmovedora. Scarpia y Tosca dicen un dúo grandioso, mientras se escuchan dentro los lamentos del pintor sometido a riguroso castigo.

Tosca, domada al fin por el dolor, descubre el paradero de Angelotti; sale el pintor cubierto de sangre y al enterarse de la delación hecha por su amada la maldice.

De nuevo se quedan solos Scarpia y Tosca, insistiendo cuál en sus pretensiones amorosas si no quiere ver morir a Mario.

Esta es una de las páginas musicales más inspiradas de la obra.

Tosca cede al fin para salvar a su amante y Scarpia la promete que en vez de ser ahorcado este, se fingirá un fusilamiento y después podrá huir fuera del reino con ella.

La Tosca le pide un salvo conducto y así que lo consigue da muerte al jefe de policía con un cuchillo que llevaba oculto y huve.

El público considera este acto muy cargado de notas tristes.

Acto tercero

Plataforma del castillo de San Angelo; en el fondo se destaca la cúpula de San Pedro.

Cavaradosi se presenta escoltado por un pelotón de soldados y llega la Tosca manifestándole que la ejecución será fingida y luego huirán muy lejos.

Uno lleno de pasión, que es uno de los números más inspirados de la obra.

Se presenta un oficial diciendo que ha llegado la hora y Mario se niega a que le venden los ojos.

Hacen fuego los soldados y Tosca al ver caer en tierra a su amante exclama: —¡Ecco un artista!

Se alejan los soldados y ella ya Tosca se acerca a Mario y le llama con voz conmovida; pero al descubrir el cuerpo de su amante lo halla muerto comprendiendo que Scarpia la había engañado.

Llegan los agentes que han descubierto el asesinato de Scarpia y pretenden apoderarse de Tosca; pero esta se sube al parapeto del castillo y se arroja al vacío gritando que va en busca de Scarpia ante el tribunal de Dios.

Banquete al maestro Fernando Caballero

En el hermoso salón de baile del Casino, se ha verificado ayer tarde el banquete ofrecido por el Ayuntamiento de Murcia al insigne maestro Caballero.

Han concurrido al banquete sus dos hijos, don Manuel y don Mario, el gobernador civil de la provincia, alcalde señor Rubio, presidente de la Diputación señor Palacios, presidente de la Sociedad Económica señor Perez Callejas, el del Casino señor Ledesma, el maestro Nieto, los concejales señores Brugarolas, Gonzalez Sanz, Closa, Catafi, La Oca, Garcia (don Carlos), Ruiz, Costa Ferrinas, Diaz, Hernandez Illán, Salvat, Baeza, Martinez Alcaráz, Perez

Lopez, Dánio, García Avilés, Acazar, Medina, Martínez Hernandez, Ruizperez, Piqueras, Illán Sanchez, Sanz Paredes; el señor Sanchez Madrigal en representación del Círculo de Bellas Artes; los redactores de los periódicos de Madrid y los directores de los diarios locales. En total, cincuenta comensales.

El menú servido ha sido: Ostras, huevos a la parisiens, solomillo a godé, pescado al gratin, capones a la perigorrá.

Helado.—Crema de vainilla. Dulce.—Pudin de babinete, duces secos.

Vinos.—Jerez, Rioja blanco, Riscal, Champagne Moet, Chandón.—Café y habanos.

El alcalde hace un breve brindis, invitando al gobernador para que hable y saludando a la prensa madrileña y la local y a cuantos han acudido a la invitación para el banquete.

Pide que el maestro Caballero, y los compañeros de Madrid vengan todos los años.

El presidente de la Diputación y el del Casino pronuncian breves y oportunos frases en honor del maestro Caballero: el señor Ledesma tributa un aplauso a Mariano de Cavia, autor de la idea.

El señor Pérez Callejas brinda como amigo de la niñez de Caballero.

El señor Sánchez Madrigal saluda en nombre del Círculo de Bellas Artes, que se asocia de todo corazón a cuanto enalteza al maestro.

El señor Cuervo, de la Ilustración Española y Americana habla en nombre de los compañeros de Madrid; improvisa un hermosísimo discurso, que es interrumpido con calurosos aplausos.

El señor Tornel, director decano, brinda en nombre de la prensa local, con sentidas frases.

El señor gobernador civil hace un discurso muy oportuno que es aplaudidísimo.

El señor Tornel lee varios telegramas de adhesión recibidos de Madrid y provincias.

Luego con acento conmovido, de honda sinceridad, habló el maestro Caballero refiriendo ovaucionado en cada periodo y vistoso al final.

El señor alcalde hizo un breve resumen y terminó tan simpático acto, que honra a Murcia.

Acabado el banquete se acordó enviar el siguiente telegrama:

Madrid. Mariano de Cavia.—Redacción del Imparcial.

Comensales banquete oficial ofrecido Ayuntamiento Murcia en honor Fernández Caballero, saludándole efectuosamente como iniciador felicísima idea bodas oro del insigne maestro. En nombre de todos, Juan Rubio, alcalde Murcia; José Ledesma, presidente Casino; por Círculo Bellas Artes, Ricardo Sánchez Madrigal.

El trabajo manual y el mecánico

En pocos países importa tanto hacer la propaganda de la utilidad de sustituir la fuerza muscular por la de las máquinas como en el nuestro, en donde la inmensa mayoría de los obreros consideran que las máquinas les quitan el pan de la boca en vez de favorecerles materialmente y aun mucho más moralmente. Con motivo de las huelgas del año pasado en las minas de antracita americanas, se hizo una observación de sumo interés, cual fue que los obreros menos conformes con las condiciones del trabajo, fueran aquellos empleados en las minas en las cuales no se habían aplicado aún las máquinas que facilitan el trabajo, mientras que hubo mayor transigencia y moderación en aquellas en que los obreros ganando el mismo jornal hacían el trabajo por el auxilio de los medios mecánicos, demostrándose así que las máquinas civilizan y ennoblecen al obrero aun en los casos en que no implican un aumento de ganancia, sino que les produ-

ce un bienestar relativo por comparación a aquellos que se ven obligados a gastar su fuerza muscular en vez de emplear su inteligencia.

Muchos ejemplos pueden presentarse de esa mejora intelectual y moral de los obreros; sin ir lejos, es fácil observar la diferencia que va en Madrid, entre lo que eran los conductores de los tranvías cuando tenían que manejar mulas, y lo que son hoy, manejando los motores eléctricos de los nuevos carruajes. De la dureza de aquellos a la mesura de éstos, hay diferencias tan marcadas que no pueden ocultarse a nadie.

Otra prueba del mismo género, aún mas en grande, se encuentra en lo que son hoy los maquinistas de los ferrocarriles, que por la atención, iniciativa y valor que exige su trabajo, obtienen una consideración social muy superior a la que tenían los encargados de los medios anteriores de transporte, sobre los cuales no pesaba la responsabilidad de los que dirigen las locomotoras y en cuyas manos va la vida de centenares de personas.

Otra de las grandes preocupaciones de los obreros en general, es que las máquinas producen un sobrante de brazos; y por más que esto parezca que es así, lo verdaderamente cierto resulta un aumento de producción que exige en otra forma el emplear un personal más numeroso. No hay país en que se encuentre más extendido el empleo de las máquinas que en los Estados Unidos, ni ninguno en que el obrero disfrute de mayor bienestar y más importancia social.

Estas verdades hay que repetir las todas las veces en España, pues mientras no lleguen las máquinas a nuestros campos, los obreros en los mismos seguirán siendo tan infelices y de rendimiento tan escaso como lo son hoy. Cítase también como una prueba de lo que mejora el valor de los hombres que se familiarizan con la mecánica, el que no se halla conocido una huelga general de maquinistas de locomotoras.

ALBACETE INDUSTRIAL

Si grandes ejemplos existen de lo que pueden las iniciativas particulares en las regiones, bien puede entre ellos figurar el que con creciente éxito ha dado la capital de Albacete en menos de seis años.

Cuando los señores Garvi y Gómez hicieron su fábrica de harinas «La Manchega» no había en aquella ciudad movimiento industrial ni idea de que pudiera haberlo. Hoy existen más de doce motores con disintas industrias y entre estos descuellan con marcadísimo relieve las fábricas de electricidad y harinas «La Manchega Eléctrica», de los señores marques de Alquibla, Alfaro, Gomez y Garvi.

La fábrica de harinas «La Manchega Eléctrica» es sin disputa de las mejores en su género; su excelente maquinaria sistema Robinson; la organización de sus dependencias; la disciplina y corrección de sus numerosos empleados y el orden y actividad de todos los servicios, han llamado justamente la atención de los miles de personas de la provincia y extranjeros que la han visitado. Como prueba de lo que es dicha fábrica basta decir que muele quinientas fanegas diarias.

Dichos señores tienen además para el público un molino de cuatro piedras. Pero lo verdaderamente notable, lo que ha marcado un rumbo asombroso en el progreso industrial albacetense... es la fábrica de electricidad, también de los mencionados señores, y recientemente inaugurada.

Esta fábrica que produce 700 caballos de fuerza puede figurar—y creemos figura—a la cabeza de las de su misma índole en la región, y competir con las mejores de su género en España; su soberbia maquinaria suiza de las casas Aitoh y Echer Vis son garantía segura de la importantísima utilidad y eficacia en los servicios de que es susceptible.

«La Manchega Eléctrica», en fin, está llamada a transformar en pocos años aquella región abundante en primeras materias y con obreros inteligentes y honrados que secundan admirablemente las grandes iniciativas.

Si el honrado y laborioso pueblo de Albacete comprende, agradece y paga, como sabe, lo mucho que debe a los señores Garvi y Gómez, primeramente, y a éstos, Alquibla y Alfaro, después; si los albacetenses acogen con el cariño que merecen y les prestan su colectiva ayuda a los mencionados señores, bien pueden tener por seguro que el engrandecimiento de aquel pueblo, será rápido y

tan próspero que en pocos años podrá figurar entre los más industriados y ricos de España.

El movimiento industrial iniciado en Albacete hace apenas seis años con la fábrica de harinas «La Manchega» y hoy considerablemente próspero con «La Manchega Eléctrica», hace que los propios de aquella tierra estén de enhorabuena y que los señores Alquibla, Alfaro, Gómez y Garvi se sientan orgullosos con sus empresas.

La casa Domecq

Los vinos olorosos CERRÓN alto y J. O. W. O. de la casa de don Pedro DOMÉCQ, de Jerez, gozan de fama universal por sus admirables cualidades.

Pasan de 200 las clases de vinos de la marca Pedro DOMÉCQ, todos de excelente calidad. Desde el NAPOLEÓN a 600 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el Vino de pasto a 12 y 12 pesetas la misma cantidad. Sus not-3 de precios no admiten competencia posible.

No hay mejor COGNAC que el de la marca don PEDRO DOMÉCQ, de Jerez de la Frontera.

JUMILLA

CONTRA UNA PLAGA

La Cámara Agrícola de Jumilla ha dirigido al ministro de Agricultura la siguiente exposición relacionada con un asunto de grandísimo interés para aquel pueblo vinícola:

«Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.

Roque Martínez Perez y Jesús Jiménez Trigueros, presidente y secretario general, respectivamente, de la Cámara agrícola oficial de Jumilla, provistos de sus cédulas personales corrientes, la del primero de 9.º clase núm 762, expedidas en 5 de Mayo último, y la del segundo de 9.º clase núm 1410, fecha 12 de Junio próximo pasado, a V. E., respetuosamente exponen: que la principal y casi única fuente de riqueza en este término municipal es la vid, hoy gravemente amenazada y desde hace muchos años, por el insecto denominado «la pira».

Lo que en un principio fué ligero azote, es hoy plaga considerable que ha invadido grandes extensiones de viñedo y hasta zonas completas que tienen una superficie de más de diez mil hectáreas.

Ya no basta el esfuerzo de los cultivadores para atacar esta plaga; su desarrollo y su infección son tan grandes que muchos propietarios se ven en la necesidad de abandonar sus viñedos ante los cuantiosos gastos que ocasiona la extinción del insecto.

Este abandono forzoso y la inercia y la apatía de otros propietarios de viñedos, hacen que se propague cada día más y más esta plaga y que resulten ineficaces los sacrificios de los que cumplen sus deberes como buenos cultivadores.

Ante tal estado que acusa grave amenaza a la vida de casi nuestra única riqueza agraria, no puede ni debe permanecer en silencio la Cámara agrícola de Jumilla, y una vez más acude en súplca a los Poderes públicos para que sin perjuicio de las medidas legislativas que en «la pira» como una plaga más del campo, por ese ministerio se dicten disposiciones urgentes que eviten la propagación de dicho insecto, estableciendo el efecto campos de experiencias para el estudio de aquel en todos sus estados y fases evolutivas, así como el ensayo de aparatos extirpadores y todos cuantos procedimientos aconseje la ciencia, en analogía con lo dispuesto por ese ministerio en real orden de 15 de Septiembre de 1902 para el estudio de la langosta en todos sus efectos y manifestaciones.

Y como quiera que esta Cámara agrícola carece de recursos para la adquisi-

EL CONDE de MONTECRISTO

FOR ALEJANDRO DUMAS

mujer, a lo menos mi futura, mademoiselle Eugenia Danglars.

—Eugenia Danglars!—respondió el conde de Montecristo.—Esperad, ¿no es su padre el conde Danglars?

—Sí—respondió Morcef—pero conde de nueva creación.

—¡Oh! ¡Qué importa!—respondió Montecristo.—Si ha hecho al Estado servicios que le hayan merecido esa distinción...

—¡Oh! Enormes—dijo Beauchamp.—Aunque liberal en el alma, ha completado en 1829 un empréstito de seis millones para el rey Carlos X, que le ha hecho conde y caballero de la Legión de Honor; de suerte que lleva su cinta, no el bolsillo del chaleco, como pudiera creerse, sino en el hojal del frac.

—¡Ah!—dijo Morcef riendo.—Beauchamp, Beauchamp! Guardad eso para el Corsario y el Charivari; pero delante de mí, no habléis así de mi futuro suegro.

Volviéndose hacia Montecristo.

—Pero hace poco habéis pronunciado su nombre como si conociérais al conde—dijo.

—No le conocía—respondió el conde de Montecristo—pero no tardaré en conocerle, atendido a que tengo un crédito abierto sobre él por la casa de Richard

y Blonut, de Londres; Arstein y Estelus de Viena, y Thompson y French, de Roma.

Y al pronunciar estas palabras, Montecristo miró de reojo a Morrel.

Si el extranjero había esperado producir algún éxito en el joven, no se había engañado. Maximiliano se estremeció como si hubiese recibido una conmoción eléctrica.

—Thompson y French—dijo—¿conocéis esa casa, caballero?

—Son mis banqueros en la capital del mundo cristiano—respondió tranquilamente el conde.—¿Puedo servirlos de algo respecto de esos señores?

—¡Oh! Señor conde, podríais ayudarnos en unas pesquisas que hasta ahora han sido infructuosas; esta ha hecho, hace tiempo, un gran servicio a la nuestra, y no sé por qué siempre ha negado habernos hecho este servicio.

—Estoy a vuestras órdenes, caballero—respondió Montecristo inclinándose.

—Pero—dijo Morcef—nos hemos apartado de la conversación que teníamos respecto a Danglars.—Se trataba de buscar una buena habitación al conde de Montecristo. Veamos, señores, formemos una idea; ¿dónde colocaremos a este nuevo habitante de París?

—En el barrio de Saint-Germain—dijo Chateaubriand—este caballero encontrará allí una casa encantadora entre patio y jardín.

—¡Bah!—dijo Debray—no conocéis más que vuestro triste barrio de Saint Germain; no lo oigáis, señor conde; buscad casa en la Chaussée d'Antin; éste es el verdadero centro de París.

—En el boulevard de la Opera—dijo Beauchamp—en el piso principal, una casa con dos balcones. El señor conde hará llevar a ella almohadones de terciopelo bordados de plata, y verá, fumando en pipa ó tra-

gándose sus píldoras, desfilár a sus ojos a toda la capital.

—Y vos, Morrel, ¿no tenéis idea? ¿no proponéis nada?—dijo Chateau Renaud.

—Si tal—dijo—sonriendo el joven—al contrario, tengo una, pero esperaba que el señor conde siguiese algunas de las brillantes proposiciones que acababan de hacerle. Ahora, como no ha respondido, creo poder ofrecerle una habitación en una casa encantadora, a la Pompadour, que mi hermana alquiló hace un año en la calle de Mestay:

—¿Tenéis una hermana?—preguntó Montecristo.

—Sí, señor, y una hermana excelente.

—¿Casada?

—Pronto hará nueve años.

—¿Feliz?—preguntó de nuevo el conde.

—Tan feliz como puede serlo una criatura humana—respondió Maximiliano—se ha casado con el hombre que amaba, el cual nos ha sido fiel en nuestra mala fortuna: Manuel Merbant.

Montecristo se sonrió imprudentemente.

—Vivo allí mientras estoy aquí—continuó Maximiliano—y estoy con mi cuñado Manuel a la disposición del señor conde, para todo lo que necesite.

—Un momento—exclamó Alberto antes que Montecristo hubiese podido responder—cuidado con lo que hacéis, señor Morrel; vais a hacer entrar a un viajero, a Simbad el Marino, en la vida de familia. Vais a convertir en patriarca a un hombre que ha venido para ver a París.

—¡Oh! No—respondió Morrel sonriendo—mi hermana tiene veinticinco años, mi cuñado treinta, son jóvenes, alegres y dichosos; por otra parte, el señor conde estará en su casa y no encontrará a sus huéspedes sino cuando quiera bajar a verlos.

—Gracias, señor, gracias dijo Montecristo—me alegraría de que me presentéis a vuestra hermana y

cuñado, si gustais hacerme ese honor; pero no he aceptado la oferta de ninguno de estos señores, porque tengo ya mi habitación preparada.

—¡Comol—exclamó Morcef—¿vais a ir a una fundación? Eso sería muy mezquino para vos.

—Tan mal estaba en Roma?—preguntó Montecristo.

—¡Qué diantrel en Roma—dijo Morcef—gastasteis cincuenta mil piastras para haceros amueblar una habitación; pero presumo que no estais dispuesto a renovar todos los días un gasto semejante.

—No es eso lo que me ha detenido—respondió Montecristo; pero estaba resuelto a tener una casa en París, una casa mía; se entiende. Envié de antemano a mi criado, y ya ha debido habérmela comprado y amueblado.

—¿Pero el criado ese no conoce a París? exclamó Beauchamp.

—Es la primera vez como yo que viene a Francia, caballero; es negro y no habla—dijo Montecristo.

—Entonces es Ali? preguntó Alberto en medio de la sorpresa general.

—Sí, señor, es Ali, mi nubio, mi mudo, el que según creo habéis visto en Roma.

—Sí, me acuerdo perfectamente—dijo Morcef.

—¿Pero cómo habéis encargado a un nubio de compraros una casa en París, y a un mudo de hacerla amueblar? Harán las cosas al revés.

—Desengañaos, estoy seguro de que todas las ha hecho a gusto mío, porque bien sabéis que mi gusto no es el de todos los demás. Ha llegado hace ocho días, habrá recorrido toda la ciudad con ese instinto que podéis tener un buen perro cazador; sabe mis caprichos, mis necesidades; todo lo habrá organizado a mi placer. Sabia que yo había de llegar hoy a las diez me esperaba desde las nueve en la berrería de Fontainebleau, y me entregó este papel: en él están escritas las señas de mi casa; mirad, leed,

Y Montecristo pasó un papel a Alberto.

—Campos Eliseos, numero 30—leyó Morcef.

—¡Ah! eso es original no pudo menos de exclamar Beauchamp.

Cartas a mi Tio

CON UN PRÓLOGO DE ECHEGARAY 250 PÁGINAS, DOS PESETAS

Se vende en Murcia: Librería de Perelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público, 1.

Los habitantes han enviado a este un mensaje ofreciéndole su simión.

Europeos relevados

Tanger 14 El Sultan ha relevado de sus cargos a todos los europeos que tenía en su cortejo.

Agresión

Una turba de moros intentó asaltar la casa del hijo del conal inglés en Larache, hirindole.

Peticion razonable

Madrid 14 (11 n.) Se ha recibido un telegrama del comandante militar de Melilla.

Indica la conveniencia de que no se prolongue la estancia de los refugiados moros, con objeto de evitar que los rifefios que abastecen la plaza se nieguen a continuar haciéndolo, viendo que indirectamente daban ellos mismos viveres a los refugiados.

SALMERON EN BARCELONA

Manifestación imponente

(POR TELEGRAMA) Barcelona 14 (12 n.)

Una hora antes de llegar al tren en que venia Salmeron, la multitud invadía los andenes y pasos de la estación y escalaba las verjas para presenciar el paso del ilustre orador.

Gran recibimiento

Al entrar el tren en los apeaderos del Paseo de Gracia, se dieron vivas a Salmeron y la muchedumbre se abalanzó al coche en que iba aquél.

Numeroso grupo de obreros obligaron a Salmeron a bajar del coche, costándole titánicos esfuerzos el legar salir del paseo.

Los vivas a Salmeron se repetían sin cesar. Calculase que habia en dicho paseo unas sesenta mil personas.

No se veía a la policia ni a la guardia civil. Se formó una manifestación, que tardó tres cuartos de hora en llegar a la plaza de Cataluña.

Los vivas y los manifestantes iban en aumento. Al llegar el coche de Salmeron al Hotel de Colón, la multitud redobló los vitores.

En el coche fué colocada una bandera. Habia Salmeron

Salmeron salió a un balcón del Hotel y desde él dirigió la palabra a la muchedumbre.

Dijo que siempre ha considerado como un gran honor para él representar en las Cortes a Barcelona y que lo tendrá ahora representándola nuevamente.

Barcelona ha dado un gran ejemplo en el mitin del domingo, que ahora lo repite.

Son unos insensatos—añadió—quienes piensen que Barcelona quiere romper los lazos que la unen con las provincias hermanas.

Aquí daremos la primera batalla, siendo probable que la lucha por la República haga derramar sangre, como ha ocurrido siempre con los grandes ideales de la humanidad.

Pero la sangre derramada por ella dignificará a tantos como mártirará a quienes obliguen a derramarla.

El orador recibió una ovación inmensa. Después los manifestantes se disolvieron sin incidentes.

ALICANTE

MITIN REPUBLICANO

(POR TELEGRAMA) Alicante 15 (1'30 m.)

En el teatro del inmediato pueblo de San Juan se verificó anoche un mitin republicano.

El teatro estaba lleno completamente, reinando gran animación y entusiasmo entre los concurrentes.

Pronunciaron elocuentes discursos de propaganda electoral, Santelices, González, Pascual Irujo, Pujalte, Rico y Guardiola Ortiz.

El acto terminó con un entusiasta viva a la República.

Presidió Antonio Sala, quien obsequió con un lunch a más de cien republicanos alicantinos que asistieron al mitin.

CERVECERÍA SEGUÍ, STA. ISABEL Y TRAPEPIA Helados para hoy: desde la una de la tarde en adelante todos los días mantecado y limón.

Se sirve a domicilio. TERRY TERRY TERRY Cognac

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, etc. Sección, prolapsos de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Sorprendente caso de curación de una hernia escrotal del tamaño de tres peras conseguida a los 8 meses de usar nuestro aparato. El herniado tiene 69 años de edad.

Blanca (Murcia 28 de Febrero de 1903.) Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

MADRID

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Esta tiene por objeto manifestarle el resultado del aparato que usted me construyó para la hernia que tenía en la ingle derecha.

Con fecha 17 de Marzo del año último de 1902, me colocó el aparato, y el día 18 por la tarde saltó con el tren correo para esta su casa. Como usted sabe que la hernia era muy voluminosa, cuando me quitaba el aparato por las noches se bajaba al escroto; pero ya en el mes de septiembre observé que bajaba pocas veces, y desde el mes de Noviembre no ha vuelto a bajar más, advirtiéndole que por la tarde me quitaba el aparato y no me lo ponía hasta el día siguiente, y algunas veces se pasaba el día sin ponerlo.

Hoy me encuentro perfectamente curado, sin conocer que tal bulto he tenido, y muchas veces no me pongo el aparato y toso fuerte y nada me sucede, gracias a Dios, y si me pongo el aparato es porque nada me molesta.

Le doy estas explicaciones para su satisfacción, y queda a sus órdenes este su más afectísimo, seguro servidor, q. b. s. m., Cayetano Parra

Su casa, Nuñez, 4.

NOTA. Tenemos la autorización del interesado para hacer uso de esta carta, sin cuyo requisito la casa jamás publica el nombre de ningún cliente.

El representante de dicho reputado ortopédico estará en Murcia solamente los días 22, 23 y 24 del actual hospedado en el Hotel Patrón y en Lorca los días 25 y 26 hospedado en el Hotel Universo y San Vicente, donde recibirá de 11 a 1 y de 3 a 6.

Todas las consultas son gratis. Para construir un aparato, respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación y reconocimiento previo de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. Por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examinar antes el padecimiento.

Rechazado todo braguero de remesa, pues a ellos se deben la mayoría de las muertes por extrangulación, cuyo accidente es desagradado casi siempre se produce por la mala comprensión de dichos bragueros de desarrollo en puntos que convenga dejar libres y en dirección contraria a la que exige la naturaleza de la hernia. Es éste un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un solo extrangulado que no usara alquino de esos bragueros fabricados al por mayor.

Fijense en eso los médicos y el público. Dando aviso, dicho representante pasará a domicilio.

En Madrid puede consultarse con el inventor, D. JERÓNIMO FARRÉ y GAMELL, en su GABINETE, calle de Juan de Mesa, número 23, 1.º, desde donde se envía gratis el folleto a quien lo solicita.

MADERAS

Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras.

Carlos García Tudela

Almacén en CARTAGENA plaza del Parque

INSTITUTO DE VACUNACION con línea de vacas.—COW-POX.—Este es un título, que cuenta 20 años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de irremojables condiciones y producir constantemente éxito seguro e inflexible.—Se vacuna todos los días de TRES A CUATRO DE LA TARDE.—Cada astuche contiene un vacinólogo, previo pago, y se hacen contratos con las corporaciones.—Se expenden tarros vacunados. Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Calle de Zoco, MURCIA.

Alejandro Delgado y Cia (SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas, carbones minerales.

SIERRAS MECANICAS

GLICEROFOSFATO de cal granulado de Moreno

Indicado en la neurastenia, histerismo, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfatúria) y los síntomas que acompañan a esta afección; utilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Cañachos 26, Murcia.—D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24, Cartagena.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público 1

(DE ESTA EDICION)

La esposa de "Conejito,"

Barcelona 14 (2 15 t.)

Se ha recibido un telegrama de Córdoba del apoderado de Conejito, diciendo que ayer salió en el correo la esposa de Conejito, ocultándole a éste la noticia.

La madre del diestro ignora la cojida.

Pidiendo noticias

Pasan de 200 los telegramas que se han recibido preguntando por el estado del diestro, entre ellos uno muy expresivo del diestro Fuentes.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Colisiones

París 14 Telegrafían de Brest, que se celebraron manifestaciones anticlericales, produciéndose varias colisiones entre la policia y los manifestantes.

Hubo algunos heridos y se hicieron muchas detenciones.

Combate en las calles

London 14. Telegrafían de Pekin, que cincuenta soldados alemanes y cincuenta austriacos se batieron en las calles, resultando muchos heridos.

Dos compañías los redujeron a bayonetas arrojándolos.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Disgustos monárquicos

Madrid 14 (1 45 t.)

Se confirma el disgusto que ha producido en altas regiones la manifestación de anteayer en honor de Costa.

Ayer un aristócrata que ocupa un elevado cargo, expuso este descontento al gobernador.

Este detuvo a un exjuez de Filipinas, que salía de la plaza de toros cantando la Marsellesa.

Inteligencia desmentida

Madrid 14 (2 t.)

Silvela desmiente las inteligencias con Romero Robledo.

Dice que conferenciaron sobre asuntos electorales y que le pidió incertidumbre, pero que ninguno hicieron indicaciones de aproximaciones.

La firma de hoy

La firma regia de hoy ha consistido en el nombramiento de interventor de la ordenación de pagos de Marina de Cádiz a favor de don Victoriano Salguero Benavente, y modificando varios servicios del presupuesto de Marina, sin alterar los créditos, con objeto de que puedan verificarse las pruebas del nuevo crucero acorazado *Francesa de Asturias*.

Lo de Melilla

Melilla dice que nada nuevo sabe de Melilla.

Añade que se le han enviado instrucciones al general Hernández.

Justifica que se acogiera a los moros refugiados en nuestra plaza por humanidad.

El catastro

La comisión del catastro presidida por Echeagaray visitó a Silvela, para anunciarle la terminación de los estudios.

Estos comprenden 75 bases. Silvela elogió a las personalidades que lo han realizado.

Cargo rechazado

Madrid 14 (12 n.)

Se asegura que Pidal rechaza la presidencia del Congreso.

Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Ordenes plausibles

Sampedro ha dado órdenes a las aduanas para que no se moleste a los extranjeros que vengan al Congreso de Medicina.

Circulación de oro

Se dice que Sampedro estudia la reforma del pago en oro de los derechos de aduanas, ampliándola a mas partidas con objeto de obtener mas oro, devolviéndolo a la circulación en condiciones ventajosas.

Acto de monarquismo

Circulan rumores de que la grandeza de España hará en breve un acto de adhesión y simpatía al trono para contrarrestar el mal efecto que ha producido en los monárquicos los progresos del parti republicano.

Civiles disgustados

Parece que los jefes y oficiales de la guardia civil de Madrid han celebrado varias reuniones, nombrando una comisión para defender los intereses del instituto.

Desean que se depuren bien las responsabilidades de lo ocurrido en Salamanca.

Han tomado además acuerdos importantes.

Hay disgusto general contra el general Pando.

Este ha conferenciado hoy con Maura. Se atribuye importancia a la conferencia.

Candidato retirado

Don Mariano Muñoz Rivero ha visitado a Silvela para manifestarle que no

como donativo para la Casa de Misericordia, la cantidad de 125 pesetas.

Es una buca acción que honra al valiente torero.

Anoche en el expreso ha marchado a Madrid el aplaudido compositor don Manuel Nieto.

PERDIDA.—De un pendiente de brillantes. Quien lo haya encontrado puede presentarlo en la Fonda de España, San Nicolás, 31, donde se agradecerá y gratificará.

RÓS XARRIE contra las Herpes.

—Confirmado por la práctica— Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El más rico perfume, Agua, Colonia Orive

Concurso Licor Coca. 1.000 Pesetas Premios

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 14 (4 30 t.) urgente Interior, 75'80 —Fin, 75'85 —Próximo, 00'00 —Amortizable, 96'85—Banco, 482'00 —Tabacos, 427'50 —Franco, 35'70.—Libras, 34'11.—Exterior París, 00'00.

MORATALLA

Dimisión y nombramiento

(POR TELEGRAMA) Moratalla 14 (6 30 t.)

El alcalde liberal presentó el día diez la dimisión de su cargo, fundada en motivos de salud.

El secreto del sumario, que se instruye con motivo del tirote, nos impide hacer averiguaciones sobre el curso del proceso.

Hasta la fecha no se le ha notificado al alcalde dimisionario el procesamiento.

El Ayuntamiento ha nombrado para sustituirle a don Francisco García.

LORCA

UNA CONFERENCIA

(POR TELEGRAMA) Lorca 14 (8 5 n.)

Se nos remite el siguiente telegrama para su inserción:

Hoy a las cuatro de la tarde ha dado una conferencia sobre las ventajas de la asociación en el partido rural del Campiño, el candidato independiente Rodríguez Valdés.

Con tal motivo se improvisó un mitin huertano, siendo el señor Valdés aclamado y acompañado hasta el Centro obrero por más de dos mil hombres.

A petición de los huertanos volvió a hablar desde el balcón.

GRAVES COJIDAS

DE FUENTES Y CONEJITO

(POR TELEGRAMA)

COJIDA DE FUENTES

(DE LA EDICION ANTERIOR) Estado de Fuentes

Madrid 14 (3 30 t.)

El parte facultativo sobre el estado de Fuentes dice, que la fiebre es moderada y que sufre grandes dolores.

Primera cura

Le ha sido practicada la primera cura, comprobándose que la herida de la parte interna del muslo derecho es muy profunda, siguiendo exactamente la dirección de la arteria femoral.

El estado de la herida es satisfactoria dentro de la gravedad.

La familia

Llegaron la esposa y la suegra de Fuentes, desarrollándose una tristísima escena.

(DE ESTA EDICION)

Sigue la mejoría

Madrid 14 (12 n.)

Fuentes pasó el día tranquilo, rodeado de su familia y conversando a ratos con sus amigos.

Para evitar que su esposa se enterara de la gravedad de la herida se le levantó el apósito antes de que llegara aquella.

Opinión de Bravo

El doctor Bravo cree salvado el inminente peligro de la herida de la pierna y que a primeros de Mayo podrá ser trasladado Fuentes a Sevilla.

Más telegramas

Siguen llegando muchísimos telegramas y desfilan por la casa del diestro personas de todas las clases sociales.

COJIDA DE CONEJITO

(DE LA EDICION ANTERIOR) Impresiones pesimistas

Barcelona 14 (3 50 t.)

De las manifestaciones de los médicos sobre el estado de Conejito, se deducen impresiones pesimistas.

El doctor Raventós dice que en caso de que la curación tome el giro más favorable que se pueda esperar, perdería Conejito todas las corridas de la temporada.

Cartera de Murcia

El baile del Casino

El baile celebrado anoche ha resultado verdaderamente magnífico.

Además de las bellas murcianas, que constituyen siempre el encanto de esta fiesta, han concurrido hermosas bellas forasteras, estando el gran salón deslumbrante y bailándose hasta las últimas horas de la madrugada.

Ha sido el baile de anoche una fiesta digna del Casino murciano y de las que se celebran en estos días.

Tiro nacional

Se cita a los señores de la Junta directiva para hoy miércoles a las nueve de la noche en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con el fin de tomar algunos acuerdos. El secretario, Luis Paredes.

Pagos de Hacienda

Para el día 15 del actual están señalados los siguientes, en esta pagaduría de Hacienda: A don Lorenzo Veas, 1.928'49 pesetas, y a don Magín Peña, 1.073'92.

Expedición italiana al Polo Norte

La importante Casa Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de publicar y poner a la venta los cuadernos 12.º y 13.º de los veinte de que constará la preciosa obra del Duque de los Abruzzos, titulada *La Estrella Polar en el Mar Artico*, que tan extraordinario éxito está alcanzando en España.

Su lectura es tan interesante como la de los anteriores. El comandante Cagni prosigue el relato de su decisiva marcha en dirección al norte, refiere su forzado regreso hacia el sur en lucha desesperada con la deriva del hielo, y las marchas rápidas emprendidas para alcanzar, a pesar del mal tiempo y merced a supremos esfuerzos, la más extrema latitud posible.

Ilustran estos dos últimos fascículos doce artísticos grabados, y acompaña al último un plano del Océano Glacial Artico en el que se señalan las rutas de otras naves, las distancias recorridas con trineos por otros exploradores, y se detallan los trayectos de avance y regreso de la expedición italiana, marcando el punto extremo en que el valiente comandante Cagni tuvo la gloria de hacer ondear el pabellón de Italia.

Ayer tarde ingresó en este Hospital provincial, procedente de Cehegín, el niño de nueve años de edad, Alfonso Alvarez Durán, con una herida en una mano, que se la produjo un perro, que se creía estaba hidrofóbico.

La Dirección general ha aprobado la cesión que hace don Severo Cela a don Cefeño Gómez, de los derechos que tiene en el expediente de concesión de un muelle embarcadero en el puerto de Aguilas.

Se encuentra en esta capital el señor conde de los Campillos.

Don Juan Díaz Sanchez y otros han interpuesto recurso contencioso contra la real orden de Gobernación de 31 Diciembre de 1902 sobre supuesta defraudación por la mezcla del pimiento putrificado con otras sustancias.

Ha sido suspendida la vista de la causa que estaba anunciada para ayer en la sección primera de esta Audiencia.

Nuestro estimado colega de Orihuela *La Comarca* ha publicado un número extraordinario con motivo de las fiestas de Semana Santa.

En él figuran las firmas de los señores Lafuente, Cordera, Guillén, Gea, Ayarra, Gimenez, E. Cudero, Bañón, Sarabia, Rogel, Ruzafa y otros.

Al frente del número aparece la imagen de Nuestro Padre Jesús, Patrón de Orihuela.

Ayer tarde dejó de existir el portero del Ayuntamiento, don Leopoldo Gomez

Su entierro se verificará esta tarde a las tres, desde la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

El espada Saleri ha cedido de su contrato,

figurará su nombre en la candidatura ministerial por Madrid.

Traslado de restos

Se dice que los restos de los marinos hallados en Manila al poner a flote el *Reina Cristina* serán trasladados a España.

Paseo militar

El rey, con su cuarto militar y el escuadrón de la escolta real, fué a Vicálvaro a revistar las fuerzas allí acantonadas.

Condecoraciones

Se han concedido: a Polavieja el collar de Carlos III y al almirante Valcárcel el collar del toisón de oro.

Junta del censo

En reunión celebrada por la junta central del censo, se acordó por unanimidad que se excluyan de las listas electorales las clases é individuos de los institutos armados, sujetos a la disciplina militar.

No votarán los alabarderos, guardias civiles y de la escolta real.

Los municipales y de seguridad votarán como particulares, no entrando en los colegios armados.

También se acordó que puedan presidir las mesas electorales los alcaldes é concejales suspensos interinamente.

La cuestion de Marruecos

El conflicto en Melilla

(POR TELEGRAMA) Melilla 14.

Los generales Hernández y Monroy felicitaron al Bajá por su valerosa conducta en la defensa de la alcazaba.

La herida en el muslo que sufre éste, es ligera.

EL DIA

Compañía anónima de seguros.-Capital social, ptas. 10.000.000
SEGUROS MARÍTIMOS.-SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES. - BANCA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó.-Sociedad, 10.-Murcia

Linea de vapores fruteros
MAG ANDREWS Y C.



Servicio regular para
Londres, Amberes,
Hamburgo, Ginebra y
Liverpool

MURCIA
Vapor SOTO para Li
verpool, cargará el sábado
21 del corriente.

Vapor COLON para Lon
dres, cargará el lunes 13
de Abril.
Hamburgo, 7 Abril.-Lle
gado vapor BALBOA.
Bremen 8 Abril.-Llega
do vapor AIRA.

Agente:
R. Castellanos
Marín Baldo, r, entresuelo,
MURCIA

Alberto Ries.-Valencia
Servicio regular
de vapores
DIRECTOS



Vapor MENZELL; para
Londres y Newcastle, car
gará y saldrá el viernes 27
del corriente.

Consignatario:
MIQUEL MIRÓ
Lucas, 7, MURCIA.

Compañía cartagenera
DE NAVEGACION



Vapor frutero SAN FUL
GENCIO, cargará para Lon
dres y New-castle-on-Tyne
el sábado 18 de Abril.

SE VENDE una caldera
vertical de dos caballos
y un cilindro para panadero
nuevo. Informes: Ginés Aya
la, San Marcos, 22. Murcia.

TORNADOR de libros, es
pañol, corresponsalencia
inglesa, buenas referencias.
Escribir á A. E., Lista de
Correos, Madrid.

Está en venta
una rama de papel usa
do en muy buenas condi
ciones. Para informes di
rigirse: Crédito Público,
número 1.

SE ADMITEN proposi
ciones para una venta
que se alquila para prime
ra de Junio, situado frente
á la estación de Totana,
preguntando por Manuel
Tornel, en dicha venta.

PILDORAS BRANDRETH
Cuando Vd. necesite tomar una Pildora, tome las
PILDORAS BRANDRETH
Puramente Vegetales. Siempre eficaces.

LA GRESHAM
COMPAÑIA INGLESA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Establecida en Londres en 1848
y en España desde 1882

EL AMPARO DEL AGRICULTOR
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos

ALHEMEYER
Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas
BILBAO-MADRID
Instalaciones de CENTRALES de ELECTRICIDAD

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas.
Valores depositados en garantía: 12.000.000

LA MODERNA
privilegiada
Máquina doméstica para
la fabricación de cigarrillos
á mano.

Anís Chino
Punto e venta del in
comparable
Pasaje de Zaballuru
Ultramarinos.-EL 561

SISTEMA TETRAPOLAR
VATIMETRO B. y B.
que hay en servicio en Madrid, provincias y extranjero,

ALMIDON
MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 Dept.-MADRID

FONDA UNIVERSAL
DE
Félix Cabezos
PLAZA DEL ARENAL, 1

SUAVER
CIRUJANO DENTISTA
Conde del Vato, 42

En este acreditado gabinete, se construyen dentadu
ras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean.

Clinica privada
DEL
Dr. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRURGICAS
Asistencia á los operados hasta su curación.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de
Madrid, provincias y extranjero, se reciben
en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUN
CIOS DE ESPAÑA, calle de
ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico al
precio corriente de 5 céntimos.

FONDA
RESTAURANT AMAT E HIJO
SERVICIO PERMANENTE
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32
(ANTES TRAPERÍA)

LOS 3 Hermanos
Nuevo Restaurant
Gran Pastelería
Plaza Sta. Catalina, 1.-Murcia
(JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA)

HAY QUE SER JOVEN
Nuevo medicamento
¿Estáis cansados de tomar específicos, que de
nada sirven y que perjudican la salud?

INTERESANTE A LAS MADRES!
GLICERO FOSFATO DE CAL
GRANULADO ESPINAR

VINOS SUPERIORES
de J. Y EUGENIO ABELLAN
Tinto, Claret, Blanco
y Añejo para enfermos.
Embotellado y sin embotellar.
8, Carnicerías, 8.-MURCIA

LABORATORIO
J. G. Espinar
SEVILLA
Pídase en todas las droguerías, farmacias y centros
de Especialidades de España y Canarias.

El CONDE de MONTECRISTO
POR:
ALEJANDRO DUMAS
Menos que cualquiera otro, estoy seguro...
Entonces dijo Chateaud-Renaud...
Mucho mejor la tengo...
Pero olvidáis...
Esperad, voy á dar una tarjeta al conde...

No, á fe mía!-dijo Montecristo.-No llevo el
orientalismo hasta tal punto; todos los que me rodean
pueden dejarme, y no tienen necesidad de mí ni de
nadie; he ahí acaso por lo que no me abandonan.

clínicas. Y Maximiliano Morrel salió con el barón
de Chateaud-Renaud, dejando solos á Montecristo y
Morcef.
XLI
LA PRESENTACION
Cuando Alberto se encontró enfrente á solas con
Montecristo.

brillantes y con armas damasquinas, y cuyos caballos
muerden el bocado con rabia, mientras que los hom
bres desgarran con mazas de hierro; las aguadas del Bou
langer representando toda Nuestra Señora de París, con
aquel vigor que hace del pintor el émulo del poeta;

mar, y su elegante contorno se destacaba sobre el
doble azul de las olas y del cielo.
La habitación estaba sombría, sin lo cual Alberto
hubiese podido ver la palidez livida que se extendía
sobre las mejillas del conde, y sorprendier el temblor
nervioso que circulaba por sus hombros y por su pe
cho.